

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9
У ЦЁПЛУЮ
КРАІНУ

Спікер верхняй палаты сустрэўся з дэлегацыяй Тайланда



Міхаіл МЯШКОВІЧ, старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі, правёў сустрэчу з тайландскай дэлегацыяй на чале з другім віцэ-старшынёй Нацыянальнага заканадаўчага сходу Тайланда Пірасакам ПАРДЖЫТАМ.

Адно з пытанняў, якое закрануў беларускі парламентарый, — спрашчэнне візавага рэжыму для грамадзян Беларусі. Як паведаміў сенатар, сёння грамадзяне Расіі, Польшчы, Эстоніі маюць магчымасць бязвізавага ўезду ў Тайланд, а жыхары Казахстана, Узбекістана, Украіны, Літвы, Латвіі могуць атрымаць візы непасрэдна па прыбыцці ў аэрапорт. Беларусы ж вымушаны звяртацца ў пасольства ў Маскве, каб атрымаць візу. Гэта патрабуе шмат часу і сродкаў. «Таму просьба спрашціць рэжым. Мы — дружалюбныя народы, мы павінны ствараць умовы для турызму», — дадаў Міхаіл Мясніковіч.

У сваю чаргу замежны госць выказаў гатоўнасць да садзейнічання вырашэнню двухбаковых пытанняў, якія агучыў старшыня Савета Рэспублікі.

ІЗРАІЛЬ
СТАНОВІЦА
БЛІЖЭЙ

Бакі дамовіліся надалей пашыраць супрацоўніцтва

У верхняй палаце адбылася сустрэча старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні, кіраўніка рабочай групы Нацыянальнага сходу Беларусі па супрацоўніцтве з Парламантам Дзяржавы Ізраіль Аляксандра Папкова з дырэктарам Бюро Еўразіі МЗС Дзяржавы Ізраіль Аляксандрам Бен-Цві і Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Дзяржавы Ізраіль у Рэспубліцы Беларусь Алонам Шахамам.

Бакі абмеркавалі стан і перспектывы развіцця беларуска-ізраільскага міжпарламенцкага ўзаемадзеяння, дасягнутыя вынікі супрацоўніцтва дзвюх краін. Падчас гутаркі яны пацвердзілі ўзаемную зацікаўленасць у далейшым пашырэнні сувязяў у розных сферах дзейнасці.

НА СУВЯЗІ —
СЕНАТАРЫ

Члены Савета Рэспублікі правялі прамыя тэлефонныя лініі

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Ала БОДАК правяла ў Савеце Рэспублікі тэматычную прамую тэлефонную лінію па пытаннях заканадаўчай дзейнасці.

Акрамя таго, **Васіль МАРКЕВІЧ, член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па эканоміцы, бюджэце і фінансах, генеральны дырэктар птушкафабрыкі «Дружба»,** правёў асабісты прыём грамадзян і прамую тэлефонную лінію з насельніцтвам Баранавіцкага і Ляхавіцкага раёнаў. Парламентарый адказаў на пытанні, якія датычацца сацыяльнай абароны састарэлых і інвалідаў, пенсійнага забеспячэння, навадзнення парадку на зямлі.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

УКЛАСЦІ ГРОШЫ...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Паводле слоў дырэктара Віцебскага абласнога тэрытарыяльнага фонду дзяржаўнай маёмасці Міхаіла Паўлючкова, сёлета ўцягнута ў гаспадарчы абарот 78 аб'ектаў нерухомасці (па стане на 30 мая). За 5 месяцаў на 27 аўкцыёнах прадалі 27 аб'ектаў — за 262,8 тысячы рублёў. У тым ліку 18 будынкаў — з устанавленнем пачатковай цаны ў памеры базавай велічыні.

Але, як адзначае старшыня камітэта эканомікі Віцебскага аблвыканкама Анжэліка Нікіціна, працэс падрыхтоўкі да рэалізацыі нерухомасці за «базавую» няпросты. Бо ёсць шмат арганізацыйных юрыдычных нюансаў. І нярэдка дзелаваы людзі не хочуць чакаць адпаведнай магчымасці па 6 месяцаў і больш.

— Наогул пачаткоўцам у бізнесе складана. У прыватнасці, дзе ўзяць грошы для стартавага капіталу? І ніяк не атрымаць крэдыт у банку, калі няма што прадставіць у якасці закладу, — агучыла яна тыповыя праблемы прадпрымальнікаў. Як выйсце, неабходна прадумаць сістэму гарантый. Магчыма, трэба стварыць адпаведны фонд або страхавую кампанію. І было б добра, каб мясцовыя ўлады таксама маглі выступіць у якасці гарантаў.

Прафесійныя грыбнікі

Паводле слоў старшыні Талачынскага райвыканкама Сяргея Ягорава, падатковыя паступленні ад прадпрымальніцтва складаюць 37%. І калі ў суседнім Крупскім раёне Мінскай вобласці развіваецца індывідуальнае прадпрымальніцтва, у Талачынскім — вытворчасць. І ў выніку выручка тут у 2 разы большая. І хоць са «сталічным» рэгіёнам складана канкураваць у пытанні прыцягнення інвестыцый, у талачынцаў атрымліваецца.

Напрыклад, сёлета ў пасёлку Коханава плануецца ўвесці ў эксплуатацыю цэх па вырошчванні шампінёнаў. (Доўгі час будынак не эксплуатаваўся. Раней там займаліся перапрацоўкай драўніны.) Працу атрымаюць да 50 чалавек. У планах — дадатковае стварэнне працоўных месцаў. Грыбы будуць вырошчваць па польскай тэхналогіі.

Як адзначыў адзін з заснавальнікаў фірмы, на ёй не рыхтуюць тэхнолагаў грыбной спецыялізацыі. Таму іх спачатку запрасяць з-за мяжы. Праектная магутнасць цэха — каля 3 тысяч тон грыбоў у год. Бізнесмен падкрэсліў, што мясцовыя ўлада актыўна спрыяла рэалізацыі ідэі. Паказалі будынкі, расказалі пра плюсы, але і мінусы не ўтойвалі. У выніку падбралі ідэальны варыянт для арганізацыі вытворчасці.

У Польшчы, Прыбалтыцы, на Украіне шмат аналагічных прадпрыемстваў. У тым ліку і ў якасці сямейнага бізнесу. Гэтым выгадна займацца. У невялікіх гарадках і вёсцы «грыбныя фермы» — эфектыўны спосаб працаўладкаваць насельніцтва. Асабліва жанчын.

Зайшлі ў... трубу

У Коханаве з насельніцтвам больш за 4,2 тысячы чалавек некалькі паспяховых прадпрыемстваў. Знаходзіцца пасёлак прыкладна за 24 кіламетры ад райцэнтра.

Дэпутатам паказалі ўнікальныя вытворчасці. Адна з іх — ТАА «Коханаўскі трубны завод «Белтрубпласт». Ён заснаваны ў 1982 годзе. Але і ў наш час, як кажуць, на плыву. Тут вырабляюць поліэтыленавыя трубы для сістэм газа- і водазабеспячэння, каналізацыі і г. д. Завод — вядучы вытворца палімерных вырабаў з магутнасцю 20 тысяч тон у год. (Дыяметр

некаторых уражвае. Калі чалавек зойдзе ўнутр і падыме руку, да верху дакладна не дацягнецца.) Прадпрыемства пастаянна ўкараняе новыя тэхналогіі, неаднаразова займала прызавыя месцы за якасць на рэспубліканскіх конкурсах «Найлепшы будаўнічы прадукт года».

А суседняе СП «Святавіт» праектуе і вырабляе тэлекапічныя экскаватары-планіроўшчыкі на платформах «МАЗ», «КАМАЗ», «УРАЛ» і гэтак далей, а таксама на гусенічным хаду. У асартыменце і вытворчыя комплексы на базе ўстановак гарызантальнага накіраванага свідравання. Для расійн тут вырабляецца каля 85% прадукцыі. Нават ва Уладзівастоку можна ўбачыць беларускія «агрэгаты». Заробак рабочых дасягае 1,1 тысячы ў месяц.

Дзе нарадзіўся, там і...

У канцы насычанага праграмы Уладзімір Цярэнцьеў падзяліўся ўражаннямі.

— На Віцебшчыне назіраецца цікавая тэндэнцыя. Усё больш прыкладаў таго, што выхадцы з раёнаў укладваюць у малую радзіму грошы. Той жа бізнесмен, які інвестуе ў вырошчванне шампінёнаў, — яскравы прыклад эфектыўнага выкарыстання маёмасці і стварэння працоўных месцаў. У заходніх раёнах будуць гатэлі, развіваюць турыстычны бізнес, — адзначыў ён.

А яшчэ старшыня абласнога Савета параў браць прыклад з кіраўніка аднаго з раённых Саветаў. Яна, з кім бы ні знаёмілася, нават з кіраўнікамі буйнога бізнесу Расіі, ва ўсіх просіць візітоўкі. І гэ-та не проста «хобі». Потым выходзіць на сувязь, прапануе стварыць вытворчасць. І ўжо ёсць канкрэтныя вынікі...

Аляксандр ПУКШАНСКІ.
pukshanski@zviazda.by

ДОБРАЎПАРАДКАВАННЕ

КАЛІ ЎСЕ РАЗУМЕЮЦЬ

Што новага з'явіцца ў Жодзіне ў недалёкай перспектыве

Праз год-другі Жодзіна непазнавальна зменіцца. Гэта будзе горад-кветка, горад-сад. Ва ўсялякім выпадку такую задачу паставілі Саветавая адміністрацыя і гарадскі Савет дэпутатаў.

— Сёння ў Жодзіне ідзе маштабная работа па добраўпарадкаванні тэрыторыі, азеляненні, навадзненні парадку. Работа праводзіцца комплексна, сістэмна, у гэтым кірунку выпрацаваны адзіныя падыходы. І самае галоўнае, што ў справе прымаюць удзел усе: і жыхары, і дэпутаты, і грамадскасць. Ёсць разуменне з боку кіраўнікоў арганізацый, устаноў, прадпрыемстваў, — расказала **старшыня гарсавета Наталля СУШКО.** — Падтрымлівае нас і гарадскі савет прадпрымальнікаў, з якім рэалізуем шмат праектаў. Усе разумеюць, што толькі агульнымі намаганнямі можна стварыць камфорт і ўтульнасць у нашым агульным доме.

Сапраўды, Жодзіна сёння нагадвае вулей: ездзяць сюды-туды грузавікі з будаўнічымі матэрыяламі, гудуць асфальтаўкладчыкі, парадкуюцца тратуары, дваровыя тэрыторыі, устанавліваюцца кантэйнеры, рамантуюцца дзверы пад'ездаў жылых дамоў, фарбуюцца падмуркі, цокаль будынкаў, ставяцца новыя сметніцы, мяняюцца лаўкі.

— У нас шчыльная гарадская забудова, таму «цесна» для стаянак аўтатранспарту. Пры добраўпарадкаванні дваровых тэрыторый расшыраем месцы для паркоўкі наколькі гэта магчыма, — тлумачыць Наталля Міхайлаўна. — Актыўна вызначаем і месцы для дзіцячых гульнявых пляцовак. На многіх састарэла абсталяванне — не адпавядае патрабаванням эксплуатацыі. Вядома, мы не можам адразу яго абнавіць у кожным жылым двары. Але плануем уладкаваць па адной пляцоўцы ў кожным мікрараёне за кошт сродкаў, якія жыхары заробілі на суботніку.

Яшчэ адзін цікавы праект — на праспекце Міра хутка з'явіцца алея ліхтароў. Яна будзе ўяўляць сабой зону адпачынку, разбітую на 24 «кішэні», у кожнай з іх устанавяць тэматычныя ліхтары як сімвалы або візітныя карткі канкрэтных прадпрыемстваў: «БелАЗа», «Світанка», Кавальскага завода цяжкіх штамповак ды іншых. Далі на гэта згоду ўжо 30 суб'ектаў гаспадарання. Праекты зацверджаны ў гарвыканкаме. Аб'ект плануецца ад-



крыць трэцяга ліпеня, калі ўпершыню пройдзе Дзень горада. Да гэтага свята сумяшчалася з Днём машынабудаўніцтва і апошнюю нядзелю верасня.

Шмат увагі ўдзяляецца і навадзненню парадку ў прыватным сектары.

— Працуем разам з камунальнікамі, санстанцыяй, прадстаўнікамі мясцовага самакіравання. Заходзім у кожны дом, даём рэкамендацыі, просім замяніць агароджу, якая мае непрыемны выгляд, — кажа Наталля Міхайлаўна.

Тым часам на праспекце Міра, пад вокнамі гарсавета, рабочыя кладуць

асфальт, тратуарную плітку.

— Зіма была вельмі суровая, што паўплывала на стан дарог. Адміністрацыя горада прыняла рашэнне: некаторыя з іх няма сэнсу рамантаваць, трэба цалкам мяняць пакрыццё. Да канца года плануем добраўпарадкаваць усе цэнтральныя вуліцы горада, — уводзіць у курс справы галоўны інжынер унітарнага прадпрыемства «АЖКГ» г. Жодзіна Юрый Рабецкі. — У мінулым годзе мы праклалі 1,5 тыс. квадратных метраў тратуарнай пліткі. А сёлета на сярэдзіну мая ўжо больш як 4 тыс. «квадратаў».

Асноўную частку сродкаў на выкананне праграмы добраўпарадкавання выдаткоўвае гарадскі бюджэт. Але і арганізацыі горада аказваюць дабрачынную дапамогу, выдзяляюць людзей, тэхніку. Многія работы вядуцца гаспадарчым спосабам, горад забяспечвае ахвотных неабходнымі матэрыяламі. Атрымліваецца танней, чым метадам падряду.

На вуліцы Савецкай укладкай тратуарнай пліткі займаюцца рабочыя ААТ «Буджылсэрвіс». Помнік воінам-інтэрнацыяналістам у раёне вуліцы Лебядзеўскага ўстанавілі за кошт сродкаў гарадскага суботніка. Частку тэрыторыі, што непадалёку ад чыгуначнай станцыі Жодзіна-Паўднёвае, прывёў у парадак індывідуальны прадпрымальнік.

— Інвестар на аўкцыёне купіў участак і пабудаваў тут аб'ект гандлю, — растлумачыў **першы намеснік старшыні гарвыканкама, дэпутат гарадскога Савета Сяргей КОНАН.**

Вось так агульнымі намаганнямі гарадскіх улад, прадстаўнікоў мясцовага самакіравання, грамадскасці, суб'ектаў гаспадарання і бізнесу мяняецца выгляд Жодзіна.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by